Thông báo về Kỳ thi học bổng du học Nhật Bản toàn phần (miễn 100% học phí) - Trường Đại học IPU, tỉnh Okayama, Nhật Bản dành cho các bạn học sinh, sinh viên tỉnh Đồng Nai
* Điều kiện đăng ký dự thi: 

- Tất cả các bạn học sinh, sinh viên, công dân Việt Nam trong độ tuổi từ 18 đến 30 tuổi, hiện đang sinh sống, học tập, làm việc trên địa bàn tỉnh Đồng Nai đều có thể đăng ký thi học bổng.

- Yêu cầu năng lực tiếng Nhật hoặc tiếng Anh của thí sinh từ cấp độ trung cấp trở lên. Lưu ý thí sinh được quyền lựa chọn dự thi tiếng Nhật hoặc tiếng Anh.

* Thể lệ đăng ký dự thi:

- Đối với các bạn hiện đang là sinh viên ngành Nhật Bản học, Khoa Đông Phương, trường Đại học Lạc Hồng sẽ liên hệ đăng ký trực tiếp tại Khoa Đông Phương.

- Đối với các đối tượng thí sinh tự do khác, vui lòng liên hệ đăng ký tại Văn phòng tuyển sinh IPU khu vực Đồng Nai, Công ty TNHH TM-DV Thịnh Phúc (28C Huỳnh Văn Nghệ, Khu phố 5, Phường Bửu Long, TP. Biên Hòa, Đồng Nai - SĐT: 0613.951.457 – Website: thinhphuc.vn) trong giờ hành chính. Buổi sáng: 8h ~ 11h30'. Buổi chiều: 13h30' ~ 16h30'. Riêng thứ Bảy chỉ làm việc vào buổi sáng.

- Khi đăng ký dự thi, các bạn sẽ nhận được phiếu đăng ký dự thi, vui lòng điền đầy đủ thông tin được yêu cầu trên phiếu bằng tiếng Anh hoặc tiếng Nhật. Riêng phần họ tên viết bằng tiếng Việt, chữ in hoa không dấu.

- Phải dán 01 hình thẻ chân dung kích cỡ 4cm x 3cm lên phiếu đăng ký dự thi. Lưu ý sử dụng hình chụp trong khoảng thời gian 6 tháng trở lại.

- Lệ phí thi: Miễn phí.

* Thời gian đăng ký dự thi:

- Đối với các bạn hiện đang là sinh viên ngành Nhật Bản học, Khoa Đông Phương, trường Đại học Lạc Hồng sẽ đăng ký theo lịch trình thông báo của khoa. Hạn chót đăng ký là 16h ngày 04/06/2014.

- Đối với các đối tượng thí sinh tự do khác, vui lòng liên hệ đăng ký trực tiếp tại Văn phòng tuyển sinh IPU khu vực Đồng Nai, Công ty TNHH TM-DV Thịnh Phúc (28C Huỳnh Văn Nghệ, Khu phố 5, Phường Bửu Long, TP. Biên Hòa, Đồng Nai – SĐT: 0613.951.457 – Website: thinhphuc.vn) trong giờ hành chính từ ngày 28/05/2014 đến hết ngày 04/06/2014.

* Nội dung thi: Gồm 2 phần:

- Thi viết (Ngữ pháp - Đọc hiểu - Viết bài luận): 120 phút.

- Thi phỏng vấn: 10 phút/ 1 thí sinh. Thí sinh được quyền lựa chọn phỏng vấn bằng tiếng Anh hoặc tiếng Nhật.

* Thời gian và địa điểm thi:

- Từ 8h ~ 11h30' và 13h ~ 16h ngày thứ Sáu 06/06/2014: Thi phỏng vấn tại Văn phòng tuyển sinh IPU khu vực Đồng Nai, Công ty TNHH TM-DV Thịnh Phúc (28C Huỳnh Văn Nghệ, Khu phố 5, Phường Bửu Long, TP. Biên Hòa, Đồng Nai – SĐT: 0613.951.457 – Website: thinhphuc.vn).

Lưu ý, các bạn thí sinh khi đến dự thi phỏng vấn vui lòng nộp 01 bản photo công chứng giấy Chứng minh nhân dân để kiểm tra đối chiếu thông tin cá nhân. Nếu không có các bạn sẽ không được tham dự phần thi phỏng vấn.

- Từ 17h ~ 19h ngày thứ Sáu 06/06/2014: Thi viết (Ngữ pháp - Đọc hiểu - Viết bài luận) tại Khoa Đông Phương, trường Đại học Lạc Hồng.

* Thông tin về học bổng:

- Các thí sinh đạt yêu cầu sẽ được xem xét cấp các mức học bổng như sau: 100% học phí; 50% học phí; 30% học phí.

- Đây là học bổng cho chương trình học Cử nhân 4 năm dành cho 2 chuyên ngành: Kinh tế và Ngôn ngữ tại trường Đại học IPU thuộc Tập đoàn giáo dục Soshi của Nhật Bản.

- Số lượng học bổng: Không giới hạn.

- Xem thêm thông tin về trường tại địa chỉ  website: http://www.ipu-japan.ac.jp/

* Thông tin liên hệ:

Mọi thắc mắc về kỳ thi học bổng IPU, vui lòng gọi điện liên hệ trực tiếp với Mr. Cao Đỗ Quyền - Phụ trách tuyển sinh IPU khu vực Đồng Nai theo số máy: 0908.289.959.

Lưu ý:

- Thời gian trả lời điện thoại từ 8h ~ 19h hàng ngày, trừ Chủ Nhật.

- Không trả lời bằng hình thức tin nhắn.

Xin trân trọng thông báo./.
